

五聚焦

多维度夯实大国粮仓产能根基

郁静娴

良好“丰景”离不开一环扣一环的精细田管，也进一步印证了在地、技、人等方面运用正确策略、构建合理机制、付诸有效治理的重要性

粮食领域近期的两则新闻，结合起来看，颇有启示意义。

一则，是《永久基本农田保护红线管理办法》正式向社会公布，将自10月1日起施行。

另一则，是我国探索建立黄淮地区、东北地区粮食生产技术集成创新高地，引导科技成果到粮食主产区示范应用和集成配套。

14亿多人口的中国，在任何时候都必须自力更生保自己的饭碗。藏粮于地、藏粮于技战略持续推进，对于提高粮食生产能力保障水平、夯实大国粮仓根基的重要性，再怎么强调都不为过。

粮食安全始终是战略问题，我们的着眼点不仅仅是一时产粮的多与少，更要看底线牢不牢、根基稳不稳。特别是，我国耕地面积有限，一些农作物单产水平与国际先进水平仍有明显差距，必须切实加强耕地保护和合理利用，同时瞄准农业科技这一活跃变量做文章，在单产上挖掘更多潜力。

今年以来，在干旱、高温、强降雨等一系列天气影响下，我国先后实现夏粮稳产、早稻增产，秋粮面积稳中有增，秋粮长势正常偏好，这些都为夺取全年丰收积累了良好的基础和条件。良好“丰景”离不开一环扣一环的精细田管，也进一步印证了在地、技、人等方面运用正确策略、构建合理机制、付诸有效治理的重要性。

耕地情况关乎每一粒收成。近年来我国围绕耕地数量和质量双发力，从全面落实耕地保护党政同责，到实施黑土地保护工程，再到稳步推进高标准农田建设，牢牢守住粮食生产的命根子。此次《永久基本农田保护红线管理办法》进一步明确永久基本农田划定、管控、保护的原则，促进“优进劣出”，从制度上进一步夯实了稳产增收的基本盘。

土生万物，耕地的高效合理利用同样不容忽视。近年来我国加快推动良田、良种、良机、良法融合

合，去年单产提升对粮食增产的贡献已超过八成。在东北，黑土地保护利用精准配置模式成为保障和提升黑土地肥力、实现黑土地保护与农业生产平衡的重要举措。河南作为重要的粮食主产区，去年下半年就提前启动了农村沟渠连通集中整治，并加快推进区域农机服务中心建设。下一步，创新做好耕

田应用场景。
也要看到，粮食归根究底要靠人来种。近年来，不少主产区在深入实施藏粮于地、藏粮于技战略的同时，愈发重视激发粮农的内生动力。小农户作为种粮主力军，其生产积极性有赖于通过种粮补贴、最低收购价等机制切实保护好。今年中央一号文件明确提出，“健全新型农业经营主体扶持政策同带动农户增收挂钩机制”。一些地方通过组织开展粮食王大赛、分层分类培训等方式，引导大户、农场主等主体在粮食单产提升行动中挑大梁。推动各类惠农强农机制和政策持续提升精准度和覆盖面，必能不断激发各类粮食生产主体的积极性。

眼下秋意渐浓，沃野遍布对丰收的希冀。围绕地、技、人等关键要素，多维度提升粮食产能、保障国家粮食安全，大国经济的底气将更加坚实。

(转自《人民日报》)

五新华时评

严查！斩断回流药黑色链条

新华社记者 彭韵佳 徐鹏航

小小药片，连着每个人的生命安全，系着千家万户的健康福祉。近日，国家医保局公布部分应用药品追溯码打击倒卖回流药骗取医保基金专项行动典型案例，展现了“码上监管”的新成效，更透出彻底斩断黑色链条、从源头上治理回流药的决心。

所谓回流药，主要指通过非法渠道回收、重新包装或篡改信息后再次销售的药品。这些药品往往来源不明，脱离了正规流通环节和监管环节，不仅扰乱市场秩序，也给患者生命健康带来重大隐患。

现实中，药贩子收售回流药的手段隐蔽且恶劣：有的以返利为诱饵，引诱参保人出售医保药品，进行非法逐利；有的批量式“洗白”，伪造票据为来路不明的药品“换个身份”；有的在拆解重组回流药过程中，无视药品存储避光、冷藏等要求，甚至肆意混淆剂量规格与药品种类。在“零本万利”的驱动下，回流药成了药贩子牟取暴利的工具，严重侵蚀医保基金，也让百姓用药安全风险陡增。

为及时发现回流药，相关部门紧抓关键环节创新监管方式，从今年7月1日起，要求全国所有医保定点机构销售药品时，必须扫描每盒药品唯一“电子身份证”追溯码，实现药品来源可查、去向可追，让回流药及关联违法行为无所遁形。

不过，高压态势下，仍有一些不法分子涉险牟利，让不合规药品流入百姓药盒。必须清醒认识到，彻底斩断这一黑色链条，绝非紧抓一个环节就能实现，需要各个环节拧紧“责任阀”：药企、医疗机构、零售药店应严格规范药品销售管理，杜绝药品流入非正规渠道；公众需提高风险意识，坚决不参与倒卖医保药品。

药品安全无小事。民生底线不可破。唯有凝聚多方合力，织密监管的天罗地网，才能更好纠治回流药痼疾，真正筑牢人民群众的用药安全屏障。

五巷议

俯身贴身营建儿童友好社区

袁宝年

最近，呼和浩特市新城区西街街道胜利街社区以一场别开生面的辅导课为家长们答疑解惑，教家长们通过科学方法帮助学龄儿童更快适应学校环境、更好地与同学相处。这样的“家长课堂”，已随着社区暑期托管班的全覆盖，逐步成为新城区各街道为居民提供的常态化服务项目之一。

近年来，新城区将儿童友好理念融入社区更新与建设，充分整合辖区资源，系统推进街道与社区层级的儿童友好空间建设及服务配套，构建对儿童友好的社会环境。在此过程中，除了持续优化儿童室内外活动环境，打造“微空间”“趣角落”，让孩子不出社区便能畅快玩耍、自由运动，还通过覆盖全龄段的“社区主题活动”和贯穿整个假期的“兴趣托管班”解决家长“看护难”的痛点，填补儿童假期成长的空白，更创新推出基层治理的“童声议事”机制，鼓励孩子们用自己的双眼发现问题、提出建议、推动改变，成为社区治理中富有活力的小小参与者。

当前，用“一米视角”打造儿童友好环境成为城市更新和建设中的重要趋势与民生焦点。新城区构建儿童友好社会环境的一系列举措，便是对“一米视角”理念的生动实践，不仅在硬件上考虑儿童的身高、安全与兴趣，打造适配儿童活动的空间，在服务上围绕儿童成长与家庭需求，提供全周期的贴心支持，更在基层治理层面赋予儿童话语权，让“一米高度”的声音能被听见、被重视、被采纳，真正让儿童从城市建设的“旁观者”变为“参与者”。

“一米”的高度，看似是儿童的视线范围，实则是城市治理的“民生刻度”，它丈量着城市对儿童的关怀，也决定着城市未来的文明厚度。今天为孩子打造的友好空间，明天会成为他们对城市的温暖记忆与情感归属；今天倾听孩子的声音，明天会培育出有担当的社会栋梁。当更多城市能“俯下身子”，以“一米视角”丈量民生温度，当儿童友好从探索尝试变成普遍共识，那些在友好环境中成长的孩子，终将成为建设城市的中坚力量，这便是“一米视角”背后最珍贵的价值。

(转自《内蒙古日报》)



为促进羽绒制品质量分级，中国羽绒工业协会组织制定的《水禽丝及制品》团体标准9月26日正式发布。新华社发

五热评

呵护医疗科普背后的健康需求

申少铁

这样的情形，你是否遇到过？主播在河边一边直播抓鱼，一边推荐“祖传”治疗风湿病的药物；“神经康复科医生”大谈食用益生菌的好处，在视频下方展示购买链接……在短视频、直播平台，一些博主、直播间以医疗科普之名，行售卖药品、医疗器械和保健品之实，引发关注和讨论。

近年来，越来越多的医生从科室走到线上，传播医疗科普知识，对于提升全民健康素养、促进“治未病”发挥了重要的作用。与此同时，在流量诱惑下，另有一些人或是假借科普名义进行直播带货，甚至违规导医导诊；或是为博眼球，发布伪科普信息，误导公众。这些行为，不仅让医疗科普变了味，还可能对公众健康造成损害。

医疗科普，关系大众健康，必须科学准确。也正因此，国家相关部门陆续出

手，规范医疗科普行为。中央网信办、国家卫生健康委等四部门联合发布通知，为医疗科普立“规矩”；市场监管总局等部门联合发布《医疗广告认定指南》，围绕医疗广告、信息公开、健康科普划出清晰界限。一系列举措，有助于为大众建立一道健康信息“防火墙”。

规范只是第一步。各种医疗科普内容在网上走红，也从一个侧面说明，医学科普有着广泛的大众需求。有报告显示，全国10.74亿网络视听观众中，92.1%的观众曾通过短视频平台接触健康科普内容，其中63%的观众已养成定期关注健康科普账号的习惯。正视需求，在规范的基础上，推动医疗科普生态向专业化、规范化、优质化方向发展，才能更好为全民健康添砖加瓦。

医疗科普阵地，优质内容不去占领，

“伪科普”、劣质内容就可能野蛮生长。总体来看，优质医疗科普内容供给仍然不足。2024年全国居民健康素养水平为31.87%，且城乡差距较大，健康知识普及依然任重道远。广大医务人员受过良好医学教育，具有丰富临床经验，是医疗科普的重要力量。医疗机构落实好预防为主的工作方针，在绩效考核和职务职称晋升中更好体现科普工作，能激励医务人员积极参与其中。例如，上海将医务人员的健康科普作品代表作列入高级职称的评审条件，甘肃将健康科普工作纳入医务人员日常业务考核、评选优先，都起到示范和推动作用。

让医疗科普更好满足大众需求，不仅要追求量足、质优，还应追求听得懂、记得住、用得上。医疗知识往往相对专业，如何让知识传得开、让人们能听懂？正如一

位医生所言，需要“蹲下来，用对方的眼睛看世界”。

前段时间，科普微短剧《回到三国当名医》热播，通过重现三国历史场景，巧妙串联起古代中医智慧与现代医学知识，让观众能边追剧边学医学知识。从微短剧到脱口秀，再到舞台剧，不断创新形式，善用群众易于接受的方式开展科普工作，有助于推动健康知识从“医院围墙”延伸到大众日常生活。

进而言之，医疗科普既要立足传播知识，更应追求提升医学素养。提升医学素养，不仅需要让大众知道“是什么”，更应上升到引领公众主动探索“为什么”“怎么办”。换言之，医疗科普不能简单停留在“搬运”医学知识层面，而应跃升到传播医学方法、医学思维、医学精神层面。这应该成为增加优质健康科普产品供给的另一个重要着力点。

大医治未病。激励广大医生积极参与医疗科普，生产更多优质权威的科普作品，让伪科普无处遁形，营造风清气正的医疗科普环境，定能不断提高全社会健康素养水平，助力健康中国建设。

(转自《人民日报》)

五他山之石

拓展“公园+”城市更宜居

向斯佳

居程度和发展质量的重要标尺。

越来越多的城市开始拆除围栏，打破物理空间界限，延长开放服务时间，积极推广非遗体验、草药香囊手作的魅力；在合肥骆岗公园，购买“低空游览”航线空中俯瞰园区……随着城市化进程的加速、生活节奏的加快和生活水平的提高，人们对“松弛感、自然感”的向往和“微度假”的需求日益强烈，开始渴望更丰富多元、更具体验感的活动内容与消费场景。

作为城市生态系统的重要组成部分，城市公园承担着改善生态、美化环境、提供休闲游憩空间等多重功能。2024年出台的《城市公园管理办法》对城市公园的规划、建设、保护和管理作出了具体规定，引导公园规范开展配套服务项目经营活动，提供便民服务。各地也因地制宜推出指导政策，加速公园管理运营新玩法落地。城市公园的建设和运营已成为衡量城市生态宜

易同质化，不少市民记不住、游客不愿来。

“公园+”的探索不是简单地将各种要素“加”了之，而是一项以民众福祉为导向的，改造升级基础设施、考验精细化治理能力的系统工程。在做加法升级功能的同时，需实现社会、经济与生态效益的共赢。

要坚持在公园的基本功能定位基础上，以公益性和普惠性为本，规划具有复合价值的场地空间，提供公园绿地的增值服务。需明确不同类型城市公园的商业用地面积配置范围，重点考量商业业态引入对公园环境与公共秩序的影响，保证公园绿化率和生态性，避免违规侵占公共活动空间，让公园失去本色。

要健全从规划、建设到运营全周期的综合治理机制，提升系统协调能力。园林管理涉及资源整合和协调发展，可引导和规范社会资本参与公园事业，积极探索城市公园的创收增效。深化“一园一策”管

理机制，建立科学、系统、全面的公园管理考核机制和评价体系。加强智慧园林与公园管理的结合，接入城市“一网统管”平台，改进标牌指引系统、AI智慧语音导览系统和智慧门禁系统等，精准分析客流，提高公园管理效率和服务质量。

要尊重差异，避免“千园一面”的模板化建设。鼓励适当利用公园草坪及道路、广场等铺装场地，因地制宜植入新经济、新业态。要尊重差异，避免“千园一面”的模板化建设。鼓励适当利用公园草坪及道路、广场等铺装场地，因地制宜植入新经济、新业态。鼓励嵌入当地自然禀赋、历史记忆、产业符号，进一步丰富特色公园文化IP，打造具有本地特色的公园项目，强化公园的差异化竞争力。此外，还要强化公众参与，探索实行“市民园长”制，通过开放小程序等方式同步建立市民“需求清单”，鼓励市民参与公园建设和管理工作，让群众成为公园发展的共建者与受益者，让城市更有活力和魅力，真正实现“城园共生”。

(转自《经济日报》)

五评论

让旅行成为心灵与文化的对话

从参观名胜古迹、名山大川的大众游，到网红打卡潮、反向出游热等小众游，再到“为心灵放假”的沉浸式深度游，这一脉络体现了近年来文旅市场的消费行为从物质需求到精神需求、从观光游览到沉浸体验的变化，其背后是经济持续向好、文旅产品供给丰富、消费观念迭代升级等力量的支撑。

“躺在酒店床上看日照金山”“泡庭院温泉赏星空”等特色体验搜索热度大幅上升，越来越多游客把“情绪价值”列为旅行的首要追求——据9月28日央广网报道，在线旅行平台日前发布的2025年国庆中秋旅游趋势预测显示，“情绪价值”正成为游客选择目的地的核心因素，“打卡式旅游”正逐步让位于“沉浸式度假”，具备“场景+文化+体验”的复合型产品受到欢迎。

“打卡出片”是近年来颇受欢迎的旅游选项，尤其是“特种兵式旅游”让人们对这类玩法的关注上了新高度。而眼下的“沉浸式度假”可以说是“打卡式旅游”的升级版，即不追求旅游目的地的数量，更在乎融入其中的深度和参与体验。比如，有的游客慕名前往可以体验非遗手作的小镇旅居，有的躺在酒店通过落地窗“云游览”远山和蓝天……

吴迪

当“想你的风吹到了××”等标牌激起更多涟漪，当“为了一种心情”可以成为奔赴一座城的理由时，“情绪价值”越来越成为不少人选择旅游目的地的重要指标。产生这种变化，首先与游客主要群体正在经历代际更替有关。当前，文旅市场的消费人群以年轻人居多，其消费意愿从吃、住、行等物质层面的满足，扩展到对愉悦感、归属感、松弛感等精神满足上。其次，社交型旅游在社交平台成为一大趋势，各类主题潮流、图文攻略、避雷指南等分享行为越来越影响着游客群体的偏好和选择。此外，不少地方的文旅市场主动求新求变，对接年轻群体的多元需求，产品供得上、服务接得住，与游客形成双向奔赴，大大提升了吸引力。

从参观名胜古迹、名山大川的大众游，到网红打卡潮、反向出游热等小众游，再到“为心灵放假”的沉浸式深度游，这一脉络体现了近年来文旅市场的消费行为从物质需求到精神需求、从观光游览到沉浸体验的变化，其背后是经济持续向好、文旅产品供给丰富、消费观念迭代升级等力量的支撑。因此，各地文旅市场不应只在节庆假日期间接受大考，更要把功夫下在平时，进一步提升转型意愿和创新热情。这是文旅市场求变升级的机遇，也是必须面对的挑战。

近年来，“尔滨”类宠客方式获得现象级传播并为当地带来实实在在的旅游收益，这给不少地方上了一课。“村超”“苏超”等赛事引领“体育+文旅”热潮，电竞、潮玩成为文旅市场新宠……文旅市场消费场景正在不断扩围、破壁、融合、创新，催生出赛事经济、票根经济、潮玩经济等新业态、新模式，持续激发起各地文旅市场的活力与魅力。

当越来越多的游客把“情绪价值”列为旅行的重要指标，可以预见，从单一“卖风景”到打造复合型新业态，是文旅市场的必然趋势，也是实现从“流量经济”到“留住游客”质变的必经之路。为此，政策层面需要持续优化，鼓励文化IP与旅游场景深度融合，支持市场主体开发如“非遗手作+民宿体验”“自然疗愈+数字科技”等跨界产品；文旅市场需要强化用户思维，捕捉和分析游客情感诉求，在服务细节中注入更多人文关怀，让旅行成为心灵与文化的对话等。

“推动各类文化市场主体发展壮大，培育新型文化业态和文化消费模式，以高质量文化供给增强人们的文化获得感、幸福感。”从不同消费人群的情感需求出发，提供更多文旅精品，拓展更多增值空间，是未来文旅市场创新发展的重要方向，也是广大消费者的共同期待。

(转自《工人日报》)